

**АКТУАЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ ОЦЕНКИ ЭФФЕКТИВНОСТИ  
СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОГО ПРОИЗВОДСТВА**

В результате осуществления аграрных реформ в сельском хозяйстве произошли значительные социально-экономические преобразования. Радикально изменились экономические, финансовые и правовые условия хозяйствования, осуществлен переход от административной, планово-распределительной к рыночно ориентированной системе экономики.

Однако реформирование аграрного сектора экономики проходило в условиях общеэкономического кризиса страны. Принципы экономической, социальной и производственной целесообразности были проигнорированы, что нарушило финансово-хозяйственные связи в аграрном секторе. В результате чего в сельском хозяйстве произошли процессы разрушения материально-технической базы, бесосновательного разукрупнения и реорганизации предприятий, роста диспаритета цен между сельскохозяйственной и промышленной продукцией, увеличения просроченной дебиторской и кредиторской задолженностей у товаропроизводителей. Из-за этого многие сельскохозяйственные предприятия стали убыточными, так как не смогли своевременно адаптироваться к рынку и реализовать преимущества экономической свободы, что в конечном итоге привело к системному кризису агропромышленного комплекса.

В связи с этим актуальной становится задача выработки комплекса мер по повышению эффективности сельскохозяйственного производства, базирующегося на предпринимательской и инновационной деятельности.

Вопросы эффективности использования производственного потенциала сельского хозяйства всегда были одними из важнейших в нашей республике, и, соответственно, нахождение правильных ответов обеспечит возможность создания сбалансированного организационно-экономического механизма повышения эффективности в целом всей экономики.

Изучение научных трудов по вопросам оценки эффективности производства показывает, что это экономическая категория, отражающая, с одной стороны, процесс расширенного производства, а с другой, фактор, предопределяющий масштабы и темпы роста производительных сил [1].

Эффективность производства является сложной по содержанию и форме, многомерной системной категорией, характеризующей результативность производственной деятельности, а эффективным сельскохозяйственным производством является то, которое получает от своей деятельности положительный эффект, позволяющий вести расширенное интенсивное воспроизводство сельскохозяйственной продукции с минимальными затратами ресурсов. Поэтому для правильного определения важнейших направлений повышения экономической эффективности общественного производства необходимо сформулировать критерии и показатели эффективности.

Критерий – это пороговое значение, на основании которого производится оценка эффективности. Критерий, как основной признак, для определения эффективности должен выражать количественную и качественную сторону ее содержания, а как мера эффективности – иметь соответствующую определенность. По моему мнению, содержанием критерия экономической эффективности производства является не только получение экономического эффекта, но и обязательное сопоставление его с затратами или ресурсами, в результате которых он достигнут.

Критерий экономической эффективности сельскохозяйственного производства в общем виде может быть сформулирован как максимум эффекта с единицы затрат общественного труда или минимум затрат общественного труда на единицу эффекта. Для

отдельных сельхозпроизводителей критерием экономической эффективности хозяйственной деятельности является максимум прибыли. Этот критерий отвечает целям сельскохозяйственного производства в условиях рыночной экономики.

Изучение трактовок критерия экономической эффективности сельскохозяйственного производства позволяет отметить, что все авторы, хотя и с разными аспектами освещения, судят о нем через призму классического (рационального) подхода к принятию решений. Однако нельзя признать эту ориентацию всеобъемлющей и функционально насыщенной. Вместе с тем совершенно очевиден и тот факт, что в практической деятельности внутри предприятий руководители различного уровня управления концентрируют свое внимание не столько на оптимизации, сколько на установлении ограничений, характеризующих приемлемые варианты управленческих решений, то есть исходят из принципа ограниченной рациональности. Критерий экономической эффективности сельскохозяйственного производства, по моему мнению, заключается в росте окупаемости производственных ресурсов, затраченных на производство аграрной продукции, по сравнению с приемлемой альтернативой их использования на основе формирования конкурентных преимуществ в условиях неопределенности и управления затратами.

При переходе к конкретному формализованному выражению критерия экономической эффективности сельскохозяйственного производства возникает ряд методологических проблем: о количестве показателей и о построении обобщающего показателя. Большинство экономистов соглашаются, что обобщающий показатель эффективности производства представляет собой соотношение эффекта (результата) экономической деятельности с затратами или ресурсами. В связи с этим возникают две отдельные проблемы оценки и измерения эффекта и затрат (ресурсов). Решение этого вопроса однозначно определяется содержанием прикладного критерия. В качестве непосредственно экономического результата процесса производства в сельском хозяйстве предлагаются следующие категории: объем продукции; валовой доход; чистый доход; прибыль; предпринимательский доход. По моему мнению, наиболее полными показателями экономического эффекта в условиях рыночных отношений является прибыль и предпринимательский доход, однако, различные формы эффекта не отрицают одна другую, поэтому нет нужды в их противопоставлении или отождествлении. Их надо использовать в зависимости от цели анализа.

Это позволяет сделать вывод, что показатель экономической эффективности сельскохозяйственного производства является величиной относительной, которая выявляется при сопоставлении экономического эффекта, как положительного результата деятельности и затрат, произведенных для его получения. Это соответствует самой логике формирования экономической эффективности производства, а значит - способствует углубленному анализу ее динамики, лучшей сравнимости и сопоставимости.

Из этого вытекают определенные положения, отражающие содержание процесса изменения уровня экономической эффективности сельскохозяйственного производства. Повышение экономической эффективности производства достигается как путем увеличения отдачи затрат, так и за счет уменьшения затратной емкости эффекта. Каждый из этих путей имеет самостоятельное значение, но при этом между ними существует тесная взаимосвязь и взаимозависимость.

В нынешних условиях для экономики важен устойчивый рост сельскохозяйственного производства, можно сказать, быстрое возрастание экономического эффекта. В то же время все большее значение приобретает ресурсосбережение в сельском хозяйстве.

В связи с этим особую актуальность приобретают «ресурсный» и «затратный» подходы к определению эффективности сельскохозяйственного производства. Различие между ресурсным и затратным подходами заключается в том, что при ресурсном подходе экономический эффект соотносится со стоимостной величиной приобретенных ресурсов, а при затратном – с той частью стоимости ресурсов, которая в рассматриваемом периоде

включена в затраты. Для примера можно рассмотреть приобретенные основные средства. В качестве ресурса здесь выступает показатель их стоимостной оценки, в качестве затрат – часть стоимости, отнесенная на затраты в виде амортизационных отчислений. При этом независимо от выбранного подхода максимальная эффективность будет достигнута при экономии ресурсов.

Следует отметить, что универсального показателя, характеризующего экономическую эффективность сельскохозяйственного производства, пока не существует. Поэтому в качестве обобщающего показателя экономической эффективности обычно используется коэффициент рентабельности, который представляет собой частный случай показателя эффективности, когда в качестве показателя эффекта в числителе дроби берется финансовый результат (прибыль или убыток), а в знаменателе – величина ресурсов или затрат. Применение данного показателя является главным условием при анализе эффективности сельскохозяйственного производства, так как в настоящее время около половины аграрного сектора экономики являются убыточными.

При формировании показателей эффективности сельскохозяйственного производства необходимо соблюдать единые методические принципы [2]:

- сопоставимость показателей,
- достижение единства методических подходов в оценке затрат и результатов,
- полный охват факторов влияющих на величину эффективности.

В сельскохозяйственном производстве различают следующие виды эффективности [3]:

- производственно-технологическая (использование материальных ресурсов производства);
- производственно-экономическая (производство продукции);
- социально-экономическая (реализация экономических интересов и работа предприятий в целом);
- эколого-экономическая (совокупная экономическая результативность процесса производства сельскохозяйственной продукции с учетом воздействия сельского хозяйства на окружающую среду).

Обобщающими показателями производственно-технологической (технико-экономической) эффективности являются продуктивность и величина расчетной себестоимости. Для оценки себестоимости в целом по сельхозпредприятию целесообразно использовать показатели стоимости валовой продукции сельского хозяйства в сопоставимых ценах на 100 га сельскохозяйственных угодий (условной пашни), на среднегодового работника, на стоимость основных производственных фондов сельскохозяйственного назначения [4].

Производственно-экономическая эффективность отражает производственные отношения и измеряется системой стоимостных показателей, характеризующих эффективность производства продукции. Она определяет экономические взаимоотношения между предприятием и государством, предприятиями, подразделениями предприятия, использование стоимостных показателей, таких, как себестоимость, валовая продукция (в текущих ценах), валовой доход, прибыль.

Для оценки производственно-экономической эффективности отдельного вида скота целесообразно использовать показатели валового дохода и прибыли на голову скота, позволяющие осуществлять сравнительный анализ эффективности производства продукции в хозяйстве, а для оценки производственно-экономической эффективности предприятия необходимо использовать показатели валовой продукции сельского хозяйства (в текущих ценах) в расчете на 100 га сельскохозяйственных угодий (условной пашни), валового дохода на одного среднегодового работника, прибыли на 1000 сомов основных производственных фондов. Эти показатели рассчитывают при оценке экономической эффективности сочетания видов скота, выявлении возможности осуществления расширенного воспроизводства.

Уровень производственно-экономической эффективности определяют сравнением фактических показателей с нормативными, характеризующими эффективность производства отдельных продуктов, а в целом по сельхозпредприятию – возможностью расширенного воспроизводства.

Социально-экономическая эффективность представляет собой степень удовлетворения потребностей населения за счет создаваемого продукта. Она также направлена на повышение уровня жизни населения, улучшение условий труда, увеличение свободного времени работника [5].

Социально-экономическая эффективность выражает степень реализации цели производства, а производственно-технологическая и производственно-экономическая – средств ее достижения [6].

Эколого-экономическая эффективность отражает эффективность от использования в процессе производства затрат, связанных с ликвидацией или предупреждением загрязнения и разрушения природной среды, возникающих в процессе сельскохозяйственной продукции вследствие ухудшения экологии [7].

Экономическую и социальную стороны эффективности производства не следует противопоставлять друг другу. Они находятся в органическом единстве.

Экономическая эффективность определяется путем сопоставления полученного эффекта (результата) с использованными ресурсами или затратами. Расчет экономической эффективности производства на основе сопоставления результатов как с общими затратами живого и прошлого труда, так и объемом использованных производственных ресурсов обусловлен тем, что результат производства характеризуется производственными затратами, а также величиной ресурсов, вовлеченных в производственный процесс.

Таким образом, показатели экономической эффективности служат средством количественного измерения ее уровня. Повышение экономической эффективности сельского хозяйства позволяет увеличить производство сельскохозяйственной продукции при том же ресурсном потенциале и снизить трудовые и материальные затраты на единицу продукции.

Социальная эффективность проявляется в том, что создаются лучшие условия для воспроизводства рабочей силы и повышается благосостояние народа. Социальная эффективность сельскохозяйственного производства оценивается не только с экономической позиции, но и с учетом социального результата (улучшение условий труда, социально-культурного обслуживания на селе, повышение реальной заработной платы и т.д.). Социальная оценка эффективности сельскохозяйственного производства может быть выявлена посредством экспертных оценок и расчетным методом.

Подытоживая вышеизложенное, следует отметить, что в современных условиях применение системы показателей эффективности (производственно-технологическая, производственно-экономическая, социально-экономическая, эколого-экономическая) является главным условием при анализе эффективности сельскохозяйственного производства. Данные показатели очень важны для принятия текущих и стратегических решений, так как в ходе анализа они показывают состояние и тенденции сельскохозяйственного производства. На основании этого можно разработать соответствующие меры повышения эффективности сельского хозяйства.

### **Литература**

1. Концепция развития и размещения производительных сил КР на период до 2020 г.-Б.: ЦЭиСР при МФ КР, 2002.
2. Минаков В.Е., Экономика сельского хозяйства. -М., 2000.
3. Кованов С.И., Свободин В.А. Экономические показатели деятельности сельскохозяйственных предприятий: Справочник. -М., ВО Агропромиздат, 1991.
4. Коваленко Н.Я. Экономика сельского хозяйства с основами аграрных рынков: Курс лекций. –М., Ассоциация авторов и издателей. -ТАНДЕМ; Изд-во ЭКМОС, 1999.

